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Nemzeti politika.
(U. L.) Hu valaki valamit nem akar 

megérteni, annak hiába magyarázunk. 
Teszem fel nincs eset rá, hogy a japán 
császárt széles Európában ne unkádé­
nak czimeznók. Holott ez téves el­
nevezés. Mert ez a szó „mikádó“ a 
japán nyelvben ajtót, kaput jeleni és 
sohasem használják Japánban, a csá­
szár fogalom kifejezésére. Az elneve­
zés talán onnan eredhet, hogy a tö­
rököknél a kormány neve „fényes 
magas kapu“, s minthogy japán is 
kelet népéhez tartozik, ál plántálod ott 
ez az elnevezés. Japánban a császár­
nak neve Köteti és ha ebben az érte­
lemben hallják a mikádó szót, minden 
japán nevet vagy boszankodik, mint 
egy japán államférfi monda az elmúlt 
évben Parisban. De azért a mikádó 
•szó el nem hagyatik Európában, feles­
leges a helyreigazító magyarázat, úgy 
sem hallgatja senki meg.

így vagyunk a véderő reform kér­
désével is. Magyarázhatjuk a megérteni 
nem tudó ellenzéknek, hogy a Héder- 
váry-kormány az uj katonai bűnvádi 
eljárás tételes megállapításánál azt való­
si ta meg, hogy a területiség elvét és 
a magyar államnyelv jogait az egész 
vonalon föltétlenül érvényesíti. Az 
ellenzék ezt nem akarja megérteni ! . . . 
Holott a magyar jogterületen ezentúl 
a magyar törvényhozás által szuverénül

megalkotott törvény alapján és a ma- 
: gyár államnyelven lefolytatott eljárás 
; után fognak minden magyar honpol­

gár fölött ítélkezni. De hát ennek 
konstatálása falrahányt borsó, mert az 
ellenzék ezt mindenféle fut lánggal le­
kicsinyl! és azt állítják, hogy legfeljebb 
tizenkét év múlva léphet életbe a tör­
vény.

Hát ha igy is lenne, a végeredmény 
mégis a törvény életbe lépte lesz. De 
ezen tizenkét évi állítás nem felel meg 
a valóságnak I . . . Mert igaz, hogy a 
javaslat 487. „szakaszában az van, 
hogy a törvény legföljebb két év múlva 
lép életbe. A törvény nyelvi rendelke­
zései a lehetőség szerint a törvény- 
nyél egyidőben, de legrosszabb eset­
ben a tárgyaláson kívül nyolez, a tár­
gyalásokon is legkésőbb tizenkét év 
múlva kell, hogy éleibe lépjen. Ennek 
az intézkedésnek oka világos. Nagyon 
kevés magyar hadbíró van. Német 
hadbírók pedig nem Vezethetnek ma­
gyar tárgyalásokat. Előbb tehát ele­
gendő magyar hadbíróról kell gondos­
kodni minden fokon, csak azután 
lehet minden vonalon eleget lenni a 
területi elv nyelvi követelményeinek. 
De a javaslat azért gondoskodik arról, 
hogy a törvény életbeléptetése után 
azonnal is történjen ezen a téren, 
a mennyi történhet. Ugyanaz a 487. 
szakasz ugyanis rendelkezik arról, a 
mit a kritikát gyakorló ellenzéki sajtó

elhallgatott, hogy rögtön megkezdeti a 
magyar nyelv teljes használatát, kivé­
tel és fen la Hús nélkül egy hadosztály­
ba óságnál ; a többinél aszerint, amint 
magyar hadbíró van, azonnal behozni 
elrendeli és legvégső határidőül az 
egész vonalon nyolez, illetve tizenkét 
évet állapit meg, amely idő alatt be 
kell fejezni a magyar nyelv teljes ér­
vényesítését.

A félreértés tehát az, hogy az el­
lenzéki kritikusok úgy állítják be a 
dolgot, mintha 8—12 év múlva kez­
dődnék a magyarositas, bololt ennyi 
idő alatt tökéletesen be kell annak 
fejezve lennie. Annak bizonyítására, 
hogy a javaslat mennyire minden áron 
szorítja a lehetőség szerint való ma­
gyarosítást, idézzük a javaslat indoko­
lásának a következő sorait: „ Magyarul 
tudó egyénnel szemben még az átme­
neti idő alatt sem szabad azonban tol­
mácsot alkalmazni annyiban, amennyi­
ben a 80. szakasznak az állam nyel­
vére vonatkozó rendelkezései a 487. 
szakasz 2. bekezdése érteimében már 
ez álmeneti idő alatt érvényesülnek.“ 
A 80. szakasz pedig elég világosan 
megmondja, hogy addig is mindazok­
ban az esetekben, a melyekben ne­
hézségek és jelentékeny késedelem 
nélkül lehetséges, a kihullgalásoKut, a 
tárgyalásokat és a kihirdetéseket az 
állam nyelvén kell végezni.

Hogy túl hosszadalmas ne le-

Nehéz János jubileumára.
(1885-1911.)

Ki előttit a köz javára élte,
Mert nemzetet s hazái híven szeret,
8 ki őrhelyét Ulz s viz ellen megvédte. 
Övezze méltán disz és tisztelet!
■ . Önzetlenül buzgó s munkában első ! 
Pályád, iiné ! uj mérföldkőhöz ér !
És pálmaágat nyújt feléd a Nemié! . . .
• • Légy üdvözölve, ünnepelt vezér!

Légy üdvözölve, népnek nevelője 1 
Legyen megáldva maghintő kezed,
Hogy a mi termett munkás agy velődbe’,
Lgy váljék be, a mint azt érezed.
Viruljon föl szép hivatásod által 
Népünk, mely rég oly hosszú orv ászt visel; 
lültsd hé lelkét a régi ragyogással . . . 
Kísérje lépted áldás és siker 1

Ki ludja, hogy hol jár most a le lelked i . . . 
A Csenni vagy az. Ompoly mentib -n Y . . . 
Ott mull d esőség fényén vesztegelhet, 
bt jól tudom — iát halmokon pihen . . . 
Lel Unt aranykor napja visszaállt még 
Es fénye rezg Hunymluak ősfaláu . . 
itt bus homályban eltakarva föld s ég . . , 
Úgy t.ij itt még az emlék is talán !

Vagy Dévának reges várán időzöl ? . . .
. . Alatta a Maros hulláma reng.
És képeket látsz nagy, dicső időkből 
S szemed a képen hosszan elmereng . . . 
És visszaszállsz Euyed szentelt földjére,
— Öröm és bú úgy összeillenek — 
Megnézed, hol csörgött az ősök vére,
8 hol jártak egykor a hős Bet Illenek

Szentelt mullu helyek I , . . megannyi oltár, 
Melyen érzésünk lángja fellobog,
Hol minden szó, sóhaj . . . megannyi zsoltár, 
Hol a föld szive is imát dobog.
Ki járhat itt egykedvű gondolattal ? 
Megindulás nélkül ki járhat ht,
Hol a kemény szív burka is felpattan 
S feltör benne, mint ősforrás, a hit . . .1?

. . . Neked mind ismerős ... te láttad őket... 
Köztük folyt eddig lelldus életed ;
Ürgéik s szellemed úgy összenőttek,
Hogy tőlük nyertél tettre ihletet. 
Megindultál . . Diadal járt nyomodban,
8 élénk lelt az előbb még zord vadon ;
Ha csalódtál, reméltél annál jobban 
És kulimat teremtél Hunyadon,

I S mikor ide vezéreit hivatásod,
Feladatod iőn több és nehezebb . . . 
Megvallád bátran magyar hitvallásod,
8 nyomodban enyhült sok-sok régi seb.
A sok magyar száj, melyet réges-regen 
Megnémitott sok áldatlan vihar,
S idegenné lett dalában, nyelvében : 
Megszólalt és lelt újra mind magyar 1

A hé ke fáklyát hordván szerte széjjel 
; Azok ko/ütt, kikkel nem egy fajunk, 
j Sokaknál már virradni kezd az ejjel . . .
; Megérttetted, hogy testvérek vágjunk. 

Megérttetted, hogy kik jo- s balsikerben 
Együtt ellünk egy ezredév alatt,
Ha együti élvünk a honszerelemheii, 
Ledöntöttünk minden válaszfalat.

Fenséges hivatási . . . megtenni mindéül, 
! A mit szív érez s gondol agyvelő . . .

Te megletted fönt s megtelted itt lent . . 
Élj még soká, derék népnevelő! 
Maradjanak fenn tetteid örökkön,
Szeressed e népet, kit, .ok baj ért ;
S szerezz tovább ez áldásos mezőkön, 
Hazádnak fényt s magadnak sok Imiiért!

Uerz.e Nagy János.



gyünk, az egyéb kifogásokra más al­
kalommal felelünk meg, elég zára­
dékul annyit hangoztatnunk, hogy a 
véderő reform rnegvalósilasa — nem­
zeti politika és Így nemzeti érdek A 
Hédervary gróf politikája abból áll, 
hogy a magyar nemzet a dinasztiával 
harmóniára, Ausztriával testvéri együtt­
élésre törekedjék, de mindig a köl­
csönösség alapján. 11a ez a politika 
érvényesül, akkor vége lesz annak az 
osztrák hegemóniának, amit annyira 
ki is zsákmányolt. Nem lép a helyébe 
magyar hegemónia, de a helyébe lép 
az igazságos osztály, az egyenlőség, a 
paritás, a kölcsönösség. Az osztrák 
hegemónia pedig osztrák gazdasági 
fölényt, önző érdekeket jelent, melyek 
bár a közérdek álarczában jelentkez­
nek, lassankint magánérdekekké o- 
Ilódnak föl.

A Héderváry-kormány meg tudta 
nyerni a dinasztiától a nemzet szá­
mára a magyar államnyelv érvényesü­
lését a hadseregben és ha a. véderő 
reformban meg tudja a kormány nyerni 
a nemzettől a dinasztia számára a 
hadsereg fejleszlé-ének eszközeit, ak­
kor ezzel annyira megerősödik a har­
mónia, a paritás, a kölcsönösség, a 
testvériség alapelveire támaszkodó ma­
gyar kormánypolitika, hogy az Ausztria 
részéröli kizsákmányolás végleg he 
lesz vágva. Ez a nyitja annak, hogy a 
bécsi lapok oly idegesen tárgyalták a 
magyar kormány győzelmét a véderő 
reformban. Látják, hogy a Magyar- 
ország elnyomására irányuló törekvés 
nek befellegzett ! . . . Vége az osztrák 
politikának a Magyarország kizsákmá­
nyolására nézve. A Héderváry-kormány 
a dinasztia, a monarchia és Ausztria 
érdekét abban látja, amiben mi be­
csületes magyar hatvanhetes politikusok 
latjuk Magyarország érdekét: a paritás 
tisztességes érvényesülésében, a di­
nasztiával és Ausztriával való kölcsö­
nös megértés és megbecsülésben, Az 
ilyenek szamára nincs se győztes, se 
legyőzött, bármiként is harangoznak 
vereségükről a bécsi lapok.

Nemzeti politika és érdek a véderő 
reform tető alá hozása, hogy szaba­
duljon nehány tizedre fel a parlament 
a katonai kérdésektől. Ne legyen többe 
ék a parlamenti munkásság megakasz- 
tasara, hanem háborii ha Mamii neki 
foghassunk a belreformok megvalósí­
tásához, a koronával való harmónikus 
egyetértéssel.

2. oldal.
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Levél.
A „Közérdek“ tekintetes Szerkesztőségének

llelybeu.

Becses lapjának folyó évi június hú 15-ik 
számában „Városi ügyek“ rovata alatt meg­
jelent ez Ilik személyemet is érintvén, legyen 
szabad ahoz néhány szóval hozzászólnom.

A szóban levő czikk, mely az ügyet trá­
gyáié bizottság elfoglalt álláspontját és ki 
alakult véleményét tükrözi vissza, arra en­
ged következtetni, hogy a bizottsági tagok­
nak legalább is igen nagy része a városi 
erdők jelenlegi csekély jövedelmezőségéi 
azoknak meg nem felelő kezelésében es a 
vezető erdőtisztnek az erdőkbe való gyér 
kirándulásainak tulajdonúja s ezen kőiül-

ményt egyszerűen az által véli megváltoztál- 
b itónak, hogy az erdőlisztet a városi erdők­
nek meghatározott időben való bejárásául 
kötelezi.

Miután a városi erdőknek a fennálló és 
jóváhagyott gazdasági tlzemtervektől eltérő- 
leg való kezelése lehetetlenség, azoknak 
jövedelmét Itatni koruknál fogva egy szak­
ember sem képes ez időszerűit komolyan és 
jelentékenyebben fokoz tő, avagy ennek lehető­
ségét tiszta lelkiism nettel hangoztatni, mind­
azonáltal magam részéről is kívánatosnak 
és a város érdekében lévőnek tartom, hogy 
a városi erdőtiszt azokat lehelő gyakran 
untz/.a be.

A gyakori utazások szükségét tehát éppen 
azért magam is mindenkor hangoztattam, 
és a rendelkezésemre álló szabad időmet 
ezen czélra mindenkor fel is használtam. 
Magam részétől tehát csak örvendeni tudok 
annak, ha az ezen ügyet tárgyalt bizottság 
az eddigi utazásaimat a város érdekében 
elegendőnek nem tartja és engem gyakoribb 
utazásokra kivált utasittatni.

Bátorkodom azonban megjegyezni, hogy 
ezen tervezett, szabályzat megalkotása néze­
tem szerint csak másodrendű kérdés akkor, 
midőn a gyakoribb utazások szükségességé­
től magam is át vagyok hatva.

Ha más az erdészethez nem tartozó 
ügyekkel kevésbé leszek elfoglalva és igy 
több idővel fogok rendelkezhetni, akár a 
megalkotni tervezett szabályzat alapján, 
akár pedig anélkül, bizonyára több Ízben 
fogom a városi erdőket bejárhatni és tény­
leg bejárni.

Ámbár azonban a képviselő testület főleg 
az. üzem te ivek el készít he lésé re való tekintettel 
az erdőtisztet más ügyek elintézésétől több 
Ízben felmentendőnek határozta el, az erdő- 
tiszt túlságos elfoglaltsága a többi tisztvi­
selőhöz viszonyítva a következő legutóbbi 
időből vett száraz adatok búi is kivehető.

Az 1910. évi október l én az alispán úr­
hoz beküldött tevékenységi kimutatás szerint 
az elmúlt fel év alatt az egyes tisztviselők 
a következő ügy darabokat intézték el: 
l. Tanácsos, főjegyző és számvevő összeseit 
lőOl-et vagyis átlag egy tisztviselő 500 ügy- 
darabot. Ezzel szemben ugyanazon idő alatt 
a főerdész. 549 ügy darabot vagyis 49-el 
többet intézett el, mint a felsorolt tiszt­
viselők átlagosan.

Az 1911. máiezius 20-án beküldött tevé­
kenységi kimutatás szerint a tanácsos és 
számvevő összesen 637 ügydarabot, átlag 
tehát 3l8-at intézett el, inig ugyanezen 
idő alatt a főerdész 372-őt, vagyis 54-el többet 
latolt el.

Pedig mindenki által könnyen elképzelhető, 
hogy ezen ügydarabok vajmi kis vésze lehet 
szorosan vett erdészeti ügy.

De nézzük a lanácsülési jegyzőkönyvek 
adatait.

Az 1909. és 19lu. év folyamán összesen 
referált az
I. tanácsos.........................106 ügy da rabot
a gazd. tanácsos (csak

1909-ben)....................177
a főjegyző.........................39ti „
a számvevő.................... 37ti „
a fóet'dész pedig . . . 744 „

Ilit már most még tekintetbe vesszük, 
hogy minden tiltakozásom daczánt kényte­
lent voltam u villauytelep kiépítésének ösz- 
szes felügyeletét elvállalni, a villanytelep és 
városi villany világítási hálózat építési nap­
lóját ellenőrizni, az összes villanyügyi refe- 
rálást elvállalni, a már régen esedékessé

Közérdck

vált üzemit1 iveket és üzemtervi revíziókat 
mái legnagyobb részt elkészíteni s ezen kí­
vül kisebb nagyobb, részben sok időt igénylő 
műszak. ügyeket (a lloltniaros és Tinód 
parezeliá/ása, útépítések, kövezések, ülteté­
sek, közmunka és malomUgyek ;;f h , stb ) 
elintézni es mindezek mellett legalább egy 
kicsikét az erdészeti ügyekkel is foglalkozni, 
azt hiszem mindenki befogja látni, hogy az 
erdőliszt gyakoribb utazásainak elérése 
nem annyira a megfelelő a szabályzat hiá­
nyának megszüntetése, mint inkább és első 
sot ban a lehetőség megadásában áll.

Daezára azonban a havi 20 sőt 10 korona 
fizetéssel alkalmazott erdöpásztoroknak, fel­
fedezetlen erdőkár nem fordult elő s az 1909. 
évben 289, az 1910. évben pedig szintén 289 
felfedezett erdőkár lett az. illetékes hatósá­
gokhoz bejelentve.

Az erdők átlaga pedig az üzemterveknek 
megfelelően kezeltetvén, és okszerű áterdő- 
lésekkel ritkittatván, a legkifogástalanabb 
állapotban van.

Nugyenyed, 1911. évi junius hó 16-án.
Hiilesh&zal Belltázy Újul»,

várost erdámérnők.
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HÍREK.
— A református püspök városunk­

ban. Kenessey Béla dr., erdélyi reform, 
püspök a jövő hét végén városunkba ér­
kezik, hogy a főhatóság képviseletében a 
kollégium érettségi vizsgálatán részt vegyen.

— Urnapi körmenet. A róni. kátb.
egyház, a csütörtöki urnapi körménél el ma, 
vasárnap délelőtt a 9 untkor kezdődő isten­
tisztelet alatt tartja meg.

— A Bethlen-kollégium főgimnázi. 
untának „Kemény Zsigmond“ önképzőköre 
ma délelőtt 11 órakor tartja a kollégium 
dísztermében Bessenyei György és a Rákóczi 
szabadságba!ez. emlékünnepével kapcsolatos 
évzáró diszUlésút a már ismertetett műsorral.

— Állatbiztosító szövetkezésről la­
punk jövő számában egy 'gén érdekes tá­
jékoztatót közlünk. Erre már most felhív­
juk gazdáink figyelmét. A mozgalmat a vár­
megyei gazdasági egye.-ület indítja meg.

— Nyilvános évzáró vizsgálatok,
\ licthlen-kollégiuin főgimnáziumában a 
nyilvános évz.átú disz.viz.sgálatok június 22— 
23-án (csütörtökön és pénteken) lesznek, 
még pedig : 22-én d, e. 8-től kezdődöleg az 
1 /a és V., délután 3 órától a 11. a. és b. 
és a IV , 23 áu d. e. 8-tól az l./b és a 
VI, d. ti. 3-tól a 111./a és b, és a VII osz­
tályuk vizsgálata. Az l./a és b, a 11./a es a 
111./a osztályok vizsgálata a díszteremben, 
a 11,/b és a ill./b osztályoké saját tanter­
mükben, a IV.— VII. osztályoké a természet- 
rajzi teremben lesz. E vizsgálatokra a szülő­
ket és az érdeklődőket tisztelet tel meghívja 
az Igazgatóság.

— Gyászjelentés, Weinricli Frigyes ág. 
evang. lelkész a maga és családja nevében 
ezen az utón minden jó ismerősével és ba­
rátjával mélyeit szomorodott szívvel tudatja, 
hogy szeretett fia, ifj. W e i n r i c It E r i- 
g y e s, a m. kir. Ludovilut Akadémia első 
eves növendéke, az élet virágkorában várat­
lanul jobblétre sze»derült. Föld' maradvá­
nyait nagy részvét mellett f hó 14 én Bu­
dapesten a katonai sit kertben helyezték 
örök nyugalomra, Nugyenyed, 1911. juttius 
i ti. — A gyászoló család.

49. szám.
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49. szám. Közérdek 3. oldal.

Az áll elemi iskolák évzáró 
vizsgálatai. A Tóih-utczai iskolában Ivg- 
II,sp volt a vizsgálat és u jutalmak kiosztása, 
— A leány-iskolában juuius 1:). és 20 án 
tartatnak a vizsgálatok és 20 úo d. u -I töl 
5-ig a jutalmuk kiosztása lesz. — A fi ti i-ko 
Iában juuius 21. és 22 én tartják a vizsga­
latokat és 22-én (I. u 3-tól ti-ig záró ünnt1- 
pély, a jutalmak kiosztása és a katonai 
zászlóalj gyakorlatainak bellin'a lása.

— Romlott hús a mészárszékben. 
Marosvásárhelyen borzasztó leletre bukkant 
a hatóság. A varosban az. utóbbi időben 
számtalan husiuévgezési eset fordul elő, de 
a mérgezés alapos okát nem tudták kide­
ríteni. Végre Kiss Elek marosvásái Juhi p;l- 
gár följelentést tett, hogy egy kültelki 
háznak a pmezejébe n, a Ívd ő maga is lakik, 
Dabóczi Árpád es Bogdán József titkos 
mészárszéket állítottak föl és a husmérésbe 
valóságos népvándorlás folyt a szegényebb 
osztály köréből. A lelketlen emberek elesett 
állatok busát mérték ki a lebuj-tnészárs/ék 
ben é‘i azt olcsó áron kim rték a szegények­
nek, A rendőrség lefoglalta a romlott busó­
kat és a két mészárost egyen kint két napi 
elzárásra Ítélte, A tanács azonban példát 
statuált és harmincz.-harmiiicz napi elzárást 
inért az elvetemült emberekre. A pénzügy- 
igazgatóság is foglalkozott az tigygyel és 
jövedéki adó csonkításáért 4800 koronára, 
a törvényszék pedig a közegészség elleni 
kihágásért 21.000 koronára ítélte a két 
lebuj-mészárost. Ezenkívül a város perli 
őket több ezer korona vágóhídi díjért.

— Tanulmányi kirándulás Erdélybe.
A zalaegerszegi áll. fógimn. tanulói, llaerter 
Adam tanár vezetésevei, f. hó 20-tol julius 
4-ig tanulmányútra indulnak Erdélybe. Junius 
28-án 8 óra 34 pereikor érkeznek Kolozs­
várra Juh. 29-én d. e. a város I gfobb neve­
zetességeit lógjuk tanulmányozni. 1). u. 1 
ni a 15 pvicz.kor megyünk tovább Székeiy- 
kocsáriloo át Marosludatra, Erdély Kánaán­
jának, a Mezőség e nevezetes gabonakeres­
kedő helyére. Jun. 30-án reggel 4 óra kor 
a kissármási löldgázforrásuak megtekinté­
sére indulnak. I). u. 4 órakor visszejövet 
Marosludason, Székelykocsárdou, Arinyos- 
gy erese a át esti 9 órára Tordán mennek. 
Jut. 1-én cl. e. a várost, a régi római sóbá­
nyákat betöltő sóstavakat nézik meg és a 
nevezetes sóbányába szállnak le. D. u. ko­
csin hazánk egyik tipusis vidékének, a világ­
hírű, regés tordai hasadéknak megcsodálá­
sára, innen Toroezkóra mennek. A Székelykő 
és a Kőköz megmászása után Nngyenyedre 
érkezuek jul. 2-án. Néhány nevezetességé­
nek, különösen a hires lietbleu-koliegium 
uak megtekintése után este 7 óra 41 peréz­
kor induló vonattal Tövisen, Piskin át Vajda- 
üunyadra és a gyalári vasbáuyáboz mennek.

— Tánczmulataág. A függetlenségi és 
48-as kör f. hó 18-án délutáni sétabangver- 
senyuyel kapcsolatosan a sétatér tánczhelyi- 
ségében műsoros tánczestélyt rendez, Dél­
után 4 órától kezdve Aradi János zenekara 
játszik a sétatéren. E-li műsor : 1. Nyitány. 
*ii I-á pesti kislány falun“ Molnár F, tői elő­
adja Jaucsé Margit. 3, Népdal, énekli a ref, 
egyház ipaios dalkara. 4 Komoly jelenet, 
előadja Bogyó' Zsigtnonii. 5. Hegedűszóló, 
zenekarkiséret mellett játsz.u Nyomárkay Béla. 
ü. Írét,is jelenet, előadja Bogyó Zsigmotid. 
7. Meglepetés. Műsor kezdete este 7 óra- 
kór. — Műsor után tán ez, llelépő-tlij a séta- 
hangversenyre személyenként 40 fillér; a 
műsoros tánczestól)re személyjegy 1 kor. 60, 
családjegy 4 korona,

Üdülőhelyek a Székely földön.
A umrosv.tsárlielyi székelytársaság által a 

j Székelyföld több mint 20 egészséges helyen 
berendezett üdülőhelyről szóló ismertetési 
ez év tavaszán oly nagy tömegben kertek, 
hogy újult kiadás szerkesztése vált s/.ükse 
gessé, amely a napokban már el is hagyta 
a sajtót. Tanítóknak, tanítónőknek és szge 
nyeld) díjazású hivahVuOk oknak ingyen küldi 

; meg S/.enlgyörgyi Denes, n székely társaság 
I titkára Maros-Vásárhelyen.

—- A romániai állatcsempóazet meg 
akadályozása Habár Romániával meg is 
vau kötve a vám és kereskedelmi szerződé , 
a havasokon keresztül állandóan nagy az. 
áll Itesempéozef. Miután ez államlő veszedel­
met jelent az állategészségügyre és részben 
anyagi károsodást is okoz, a pénzügyminisz­
ter a kérdéses határrészeken rendes pénz­
ei -yői séget szerveziet.

— Újabb földgázömlés Dic-ős/eut- 
mártoubaii nagymennyiségű földgázát kutat 
tsk fel egyszerű ásásai', fúrás nélkül. A 
földgáz óránként 12 ezer köbméter mennyi- 
s ‘get tesz ki s remélik, hogy fúrással még 
nagyobb eredményi, érhetnek el.

— A vihar áldozatai, Az Isztriái par- 
I" tokon, különösen Piranoban, Porto fiúséban, 

Cipó d’ htriában rengeteg károkat, okozott 
az, orkán. Há/.fedeleket sodort ei, aztán nyo­
ma hun jégeső zúdult le, elpusztult minden 
termés. Dalmácz,iából niics olyan bir, hogy 
ott is károkat tett volna a cz.iklon, de némely 
p irt vidék i helység még most, is el vau zárva 
a külvilágtól. Legújabb jelentések szerint a 
rettenetes viharnak legalább 150 ember ál­
dozata van. Az anyagi károkat illetőleg biz­
tos adatok még nincsenek. Nemcsak Trieszt­
ben. hanem az egész osztrák Riviérán nagy 
pusztítást vitt végbe az orkán. A kikötői 
építmények, a mólók, rakodók, mindenütt 
erősen megrongálódták. Nagy a károsodás 
az egyes hajós és kereskedelmi vállalatok 
raktáraiban is. Trieszt városa, az állam és 
a bajosvállalatok kárát több mint 8 millió 
koronára becsülik, A kikötők javítási mun­
kálatai szakértői becslés szerint hónapokat, 
fognak igénybe venni.

— Legmagasabb kitüntetés. A rég­
bevált Ncsztlé-féle gyermeklisztről oly elő­
nyösen ismert Société faríné lactée Henri 
Nestlé ez ég a us. és kir. udvari szállítói 
czimmel lett kitüntetve.

— Az iszákos Francziaország. Ra­
bi novicz di., a bisertai országos elmegyógy­
intézet igazgatója, alapos számítás után arra 
az eredményre jutott, hogy minden európai 
állam között Francziaország fogyaszt legtöbb 
alkoholt. 1907-ben 122 millió szeszt „élvez­
tek“ Fra it czia országban, tehát feje tikén' 
negyedfél litert. Különösen szőni)U, mennyi 
abszintot isznak a fraueziák, Mig 1874-ben 
még csak 700.000 liter abszint fogyót el 
1910-ben 36 millió liter kelt el ebből a iné 
régfolyadékból. A franczia állam kincstár vi­
szont azt számította ki, hogy a nép éven 
ként 3 milliárd frankot költ alkoholra.

* Az elrontott gyomor, mely 
porokra és cseppek használatára csak 
lassan javul, a természetes Ferencz 
József-keseriiviz tisztító és elvezető 
hatása folytán könnyen gyógyul A 
felfúvódás, égésérzés és ideges fejfájás 
már az első adagolás ulán megszűnik. 
Rendszeres használat mellett a valódi 
Ferencz József viz az egész emésztő­
csatornát kercszlülmosva, még nagy­
evőkanál is lehetetlenné teszi újabb 
kellemetlenségek képződéséi. Dr, Jules

Fvlix, brüssvli királyi orvos és a Szent 
Gertrude közkórház igazgatója, a valódi 
Ferencz József keserű vizet „a leges- 
legjobb gyomorerösitö hashajtók egyi­
kének tartja.“ — A gyógytárakban és 
a fűszerüzletekben kapható.

ti) ermekvereek. .Mint u g,u‘imekuijilit tmi más 
j ti'tiíii, a gyi'iaif-k tidiozillii?n is hj líjlíil.« útjait nyi­

tón» un1« S,Iliik Zsigiiiond és Benedek Kh-k képes 
In'ti V\ i-r:mklapja, » ,l„ p.-ijtus. l.egji-bst-bb költőink 

j so ra )a<-«sz'dali)ak benne, hogy c-.sinigő liimmO, pengő 
I ii emuit I gyöiiyörköilli'-sök a gyermekeket. A ,lo l’ujt.is 
I legujahb sziiiii d>an Kndiödi Sándor utellelt, » ki koz- 
I detlf 1 lógva lói aiuukatiíisii » Inpnak, Varaim Gyűli, 
í a kitűnő kohó, a KislaluJi Tatsaxig lömkara is meg- 
I szólal egy pompás blmioiu, iiissui jiitlogo vassid, ni,ly 
I már » hislidudy-Társaságban is, hol a küllő felolvas!», 

rendkívül tetszést keltett s most itt jelenik meg elő­
ször. U g\ aue! he » szám ha elbeszélést irt Szemete 
tiyörgv, Sebők Zsigmond folyta ja Döimng.f Dömötör 
tva/.isát: a- Vaskapttlioz, Sehőpflin Aladár érdekes és 
tanulságos ezlkkel ir a dunai hajókról, Nászai Elza 
apró mesét mull i el. Garay Ákos szép képet rajzolt, 
Klek nagy apó j kidvii mesét mond, Iiákosi Viki r 
folytatja, regényét, Zsi. a bácsi kaozagtató történetet mond 
el. A Kis Krónika rovat képes aktualitásai, a rejtvények 
és szerkesztői izenetek egészítik ki e szám gazdag 
tartalmát. A Jó Pajtást a Franklin Társulat adja ki; 
előfizetési ára : negyedévre 2 K 50 I., félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfize­
téseket elfogad s kívánatra- mutatványszámokat küld a 
,.Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV., Egyeteiu-idcz.a 
4. szám.

* A poloskák alapos kiirtását a petéi 
! vei együtt csakis Löcherer-íéle Cimexin 

poloska-irtoval eszközölhetjük, mert a Cimexin - 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak : 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá-

mindenütt használható, szövetet, bútort, fala 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy föl 
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer 
Kapható: U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készitőnél- 
Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán. 145 6-1;

gyermeklisztje
vízzel felfőzve

csecsemők, gyermekek, valamint 
gyomorbajosok

régbevált tápláléka
JO/fr/sófa r-Zr/Z/Y/.

xwr?t)//hy

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz 

1 doboz 1 kor. 80fill., 
minden gyógyszertárban és 

drogériában Kapható. 
Prospektus ugyanott.

1545 — 9 11. tkvi. sz.

Hirdetmény.
Csicsóholdvilág község telekkönyvei ta­

gosítás folytán átalakíttattak, s ezzel egy­
idejűleg azokra az ingatlanokra nézve, 
melyekre az 1886. évi XXIX, az 1889. 
évi XXXVIII. és az 1891 XVI. (oz. a 
tényleges birtokos tulajdonjogának a be­
jegyzését elrendelik, az 18■.»2 évi XXIX. 
tcz.-beri szabályozott eljárás a tkvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosíttatott. És azzal a felhívással 
tétetik közzé :

1. hogy mindazok-, kik az 1886. évi 
XXIX. (ez. 16. és 17. § ai alapján ide*

Mps

. ■■



4. oldal.

1889. évi XXXVIII
lez 5, és ti g-nibaii és i»•/ 1891. XV!.
értve V §§- link az 

5. ..... ...
le/, lő. i;. a. pontjában foglalt kiegészi- 
lést is, — valamint az 1889 évi 
XXXVili tcz, 7. §-n és az 1891. évi 
XVI it-z lő. tj. h. pontja alapján asz- 
közöli bejegyzések, avagy az 188(1 évi 
XXIX te/.. 22. g-a alapján történt tör­
lések érvénytelenségét kimutatják, i* vég- 
1 nőI törlési keresetüket hal hónap alatt, 
vagyis az 1911. évi deczember hó 
5 ik napjáig bezárólag ezen telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az 
ezen nn-g nem hosszabbítható záros ha­
lai idő eltelte után indított törlési kere­
set annak a harmadik személynek, a 
ki időközben nvilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat ;

2. hogy mind azok, akik az 1886. 
évi XXIX tcz. 16. és 18. §-ai esetei­
ben ideértve az utóbbi § natc az 1889. 
évi XXXVIII loz. 5. és 6. §-aiban fog­
lalt kiegészítéseit is, — a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kivannak, Írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt 
vagyis 1911. évi deczember hó 
15-ik napjáig bezárólag ezen telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog ;

3. hogy mindazok, akik a tjkvek át- 
aia itasa tárgyában tett intézkedések ál­
tal, nemkülönben azok, kik az 1 és 2. 
pontokban körülírt eseteken kívül az 
1892. évi XXIX. tcz. szerinti eljárás, 
és az ennek folyamán történt bejegyzé­
sek által előbb nyert nyilván könyvi jo­
gaikat bármely irányban sértve vélik, 
ideértve azokat is a kik a tulajdonjog 
arányának az 1899, évi XXXV1I1 tcz. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sé­
relmesnek találják, — e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket ezen 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap aluli, 
vagyis 1911 deczember hó 15-ik 
napjáig bezárólag nyújtsák be, mert

ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után az átalakításkor köz 
bejött téves bevezetésből származó bál • 
mi nemű igényeiket, jóhiszemű harma­
dik személyek irányában többé nem ér­
vényesíthetik, az említeti bejegyzéseket 
pedig csak a törvény rendes alján és 
csak az időközben nvilvánkönyvi jogo­
kat szerzelI harmadik személyek j gai- 
ualc sérelme. nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azon felek, 
akik a hitelesítő bizottságnak eredeti 
okiratokat adlak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind eg\szerű másola­
tokat is Csatoltak, vagy ilyeneket pótló­
lag benyújtanak, az eredetieket ezen te­
lekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbíróság mint Ikvi hatóság.

Vízakna, 1911. évi június 3-án.

Fehrentheil s. k.,
kir. járásin ró.

177 2-3

Közérdek

irdetmény.
Alulírott villamos mii üzem­

vezetősége tisztelettel tudo­
mására hozza a I. érdekel­
teknek, hogy villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
seket a nyári hónapokban 
mélyen leszállított árak 
és kedvezményes rész­
letfizetési feltételek mel­
lett készít el

Szives megkeresésekre díj­
talanul szolgál bővebb fel­
világosítással és költségvetés-

na

I
1

Kiadó lakások.
2 szoba, konyha, kamra, pineze, mosó- 
konylm, házhoz hordott ivóvízzel, esel- 
h g vil'anyvilágítással kiadó Felszeg-ti. 

in-23 sz. alatt azonnal, olcsón.
V6 7 21

49 sz.-.H-

Molnár Gyula
villamos világítási és 
erőátviteli vállalata 
Nagyen jeden, Főtér.

<aN|:v> Fs/L4

f

JL£lvállalok mindenféle villamos vilá­
gítási és erőátviteli, valamint házi tele- 

1 fon- és csengő-berendezéseket
Költségvetésekkel kívánatra díjtalanul 

j szolgálok. Javításokat gyorsan és pon- 
j (osan eszközöltetek. Fémszálas Wolfram- 

égöket raktáron tartok. A I. közönség 
szives pártfogását kérve

vagyok kitűnő tisztelettel
Molnár Gyula,

175 :í l- villan,os világítási és
erőátviteli vállalata.

IAPP HENRIK®
nÉLYFÚQRSOK
magyar réytvényfárjajága
BUDAPESTEN
űr-óda- I Qyar:

V.Bótt)ory-utca3.1 X.Köbányal ut4gb 
Ttlefonill416(lnterurían) telefon 15772

ELVÁLLAL
niMDEnriEnÜ FÚRRjOMfiT,
a legnagyobb mélységig 

minden czélra

Ganz-fele vili. r -t. üzemvezotösege

Gyárt- éj javít"
/MÉLYFÚRÁSI GÉPEKET. SZERSZÁMOKAT 

ÉS ESZKÖZÖKET.
Lcgjqbb referenciák!

&

® Alsófehérmegyei raktárak :
(6j|)
^ Nagyenyedi főraktár
@ házi kezelésben
@ Wohtier Rudolfnál Szentkirály-u.
©̂

 Gyulafehérvár:
® Weill Bélánál
é
@ 1 <»v sen :
© Nemayer Mihálynál.
©
(gj Ralá/sfalván:
© Dániel Ferencznél.

1 “"tuuDOLi
© T 0 R D & ®@®®®®®@®®®<®®®®®®®®®®
.£8) ■ * © ® (g)

figyelem!

Csak akkor kap eredeti

® 
: ®

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a @ 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij- ©
jal, a „Grand pHx“-vel kitüntetett ®

® —

tonlai Korona-sörét. |„ . . |
Tovább, bajor mó.ln, e,áriolt Á ® tOhlll KOFODl-SOrt, @

„ , ® ®(Bock) ® , . . .... ©v ^ ha a ezég vignettája az ^

. ® üvegen rajta van! ®
dupla márcziusi söreit. ® ®

és nehéz világos
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1 A KÖZTUDATBA ment át, g
!•«hogy csakis Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomáséra hozni, hogyKállai Lajos motorqyára:

„ , mosd-, vasaló és tiszl-iMmlBudapest, 8 Yiz-utcza 6. sz. alól

wí *m£ - ' # VI, Gyár-u. 28. szám
szállítja S- teljes jótállás mellett a leghirnevesebb

motorcsépi ö-készl eteket.
Saját érdekében kérjen minden gazda disz-töárlapot, melyet ingyen és bei mentve küld agyár!
_ . o , . r , Kállai Lajos hírneves motorgyáraFontOS figyelmeztetes. nem tévesztendő össze máB Kállai

nevű czégekkel.
^ _ 139 6—25

25#eeeee#es®#ese*ee»®eseee##ees$

Tövis-u. 16. HZ. alá helyeztem át.
Elvállalok mimJeimemü félti- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos áruk mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel

Izsó Istvánná.
Nagyenyed,

170- rrövis-ii. ÍO. Hz.
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FIGYELEM!
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9 cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak. ^
ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL!

^____^ u 5
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A* eredeti pJOHNSTON^ amerikai
Fűkaszáló,

Kévekötöző és
Marokrakó aratógépek170 2 a

§0tT -a világ legjobb gyártmányai.

JOHNSTON

-Vő7íwi,«>

W'í'F

Magyarországi Vezérképviselet és állandó raktár:

Bächer-Melichar

Budapest VI., Nagymezö-utcza 68.|B. *5™„ ST*™..!»;:
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6. oldal.

BÚTOR
RAKTÁR.

1 $',w 'fii

KUNSG-H 
ANTAL

epúiei- es butorasztale»
NAGYENYEO, Rózsa-u.
n vármegyeháizal szemben

l/Mvállal mindennemű épülctiiumliókat. Készít és raktáron tart nag) 
Í-J választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butoroltban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

Dietrich Gyula
ötvös mester és ékszerész

KOLOZSVÁR. . . . . ..

Arany-, ezüst-, vas-, bronz-, 
porczellán- és fa- régiségeket 
megbízatásból vásárol, esetleg meg­
értékel, vagy utasítást ad.

Hagyatéki árverésen mint 
vevő részt vesz. Arany, brilliáns 
ékszereket, ezüst tárgyakat bár­
mily összegre készpénzzel azonnal 
vásárol. Levél ben i megkeresésre 
azonnal válaszol. fio 34-so

Sürgönyczim :
Dietrich ékszerész Kolozsvár.

k re lorduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyürnőlcsfacsemeték
1 sétány fák, díszcserjék, tűlevelűek, keritesnövények.

bogyógyümölcsüek 8tb.

[ SKőlőoltványok *yr
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)
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KOBRÁK 
CZIPŐK^

a legjobbak.
KAPHATÓK

Nagyenyeden és vidéke "J 
részére kizárólag

a Nagyenyedi Fogyasztási és 
Értékesítő Szövetkezetnél.

Sí 153 9-24

Naáyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.HT.

Részvénytőke

600.000
korona.

Előnyős kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóliitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.

Tartalékalap

400.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon :

Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­
ket kevés őrzési dij mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösöbben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb

Üzletfeleink részére
telefon bevezetve

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

feltételek mellett számitól le.
j Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

14. szám alatt.

\ fogad el. 47 1 —

„ _ _ ----------- -------------------------

városi jéggyár
összes jégtermelésének eladásával

W inkier János kereskedés
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkénti jégszolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.

Nyomatott a Nagycuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden,


